

二零零六／二零零七年度
文化康樂及社會事務委員會
第六次會議報告
(二零零六年十二月十四日)

支持無煙環境 合力保障社區健康；

康樂及文化事務署(康文署)在公眾遊樂場內設立指定吸煙區

衛生署代表先向委員介紹有關於 2007 年 1 月 1 日起生效的《2006 年吸煙(公眾衛生)(修訂)條例》，以及條例生效後對擴展禁煙範圍的要求。署方希望得到委員會的支持，合力積極於區內推廣無煙教育，共同建造一個無煙社區。接著再由康文署代表向委員講解在中西區的公眾遊樂場內設立指定吸煙區的建議，目的是讓煙齡較長的吸煙者有適應的過渡期。但有委員認為有關建議的精神可取，唯擔心日後在公園內設置吸煙區只會增加執法難度，而且在細小公園設吸煙區亦對非吸煙者保障不足。

經討論後，委員會以 8 票贊成、2 票反對及 10 票棄權通過以下一項動議：

「中西區區議會文化康樂及社會事務委員會反對在中西區公眾遊樂場內設立指定吸煙區。」

香港性文化節 2007

在本年度九月十四日文化康樂及社會事務委員會(委員會)第四次會議，香港性教育促進會曾派出代表出席參與討論並提供有關「香港性文化節 2007」活動的資料，委員會當時認為有關文件的內容有不少地方有待澄清，所以邀請香港性教育促進會日後向委員會提供更多有關資料。在十二月十四日會議上，有委員表示委員會已於上年度支持舉辦香港性文化節，而該活動屬全港性質，建議主辦單位向其他的區議會尋求支持。

經表決後，委員會最後以 4 票贊成及 14 票反對下，不通過「香港性文化節 2007」的撥款申請。

應從速檢討「會社合格證明書」的簽發制度

委員指出部份取得會社合格證明書的法團或社團，並沒有依據《會社(房產安全)條例》，只為其會員提供服務，更提供服務給非會員，故此要求當局加強監管持此類牌照的會社，以及檢討有關制度。民政事務總署(民政署)代表表示已於 2006 年 6 月份就有關處理會社合格證明書申請的程序進行了一次檢討，進一步加強對他們的監管。而食物環境衛生署亦表示會進行不定期的突擊檢查，也一直與民政署保持緊密聯絡，如發現任何這類會社並非招待其會員或同行賓客，而是招待一般市民，兩個部門會安排聯合行動向有關會社採取執法行動。

安老院舍的發牌問題

委員表示關注現時社會福利署(社署)在批發安老院舍牌照時，並沒有向受影響的大廈進行諮詢，致使物業內其他業主/住客未能事前得知，因而在安老院舍開始經營時，他們或會因安老院舍的運作及環境問題而發生糾紛。社會福利署代表表示《安老院條例》(《條例》)並無賦予社署轄下安老院牌照事務處有關權責，須在接納牌照申請或

發出牌照前，先諮詢大廈業主立案法團/互委會或其他公眾人士的意見。有關安老院舍只須附合有關《條例》、其附屬規例，以及《安老院實務守則》中有關安老院舍的規定後，便可獲發牌照。署方表示會繼續跟進有關安老院舍的發牌問題，並會作出反映。

促請立即停止清拆天星碼頭及鐘樓；

國際地標 岂可破壞 強烈爭取保留天星碼頭、鐘樓及皇后碼頭

委員指出政府應保留具有歷史價值和意義的天星碼頭、鐘樓及皇后碼頭，不應在市民強烈反對下繼續清拆上述建築物。委員對於政府漠視民意的態度，表示不滿及遺憾。土木工程拓展署代表表示由於舊天星碼頭受P2路、機場鐵路延展掉車隧道及地下箱形排水暗渠工程的影響，已安排搬遷到中環新海旁的位置。加上各項工程須按計劃及批出工程合約展開，因此必須如期遷拆舊天星碼頭。但理解大家希望保留舊天星碼頭作為集體回憶的訴求，政府將在「中環填海區城市設計研究」中，從城市設計角度研究如何將舊天星碼頭鐘樓及數碼的特色部分融入新海濱設計。

經討論後，委員會同意去信房屋及規劃地政局要求立即停止清拆天星碼頭、鐘樓及皇后碼頭，並需原址保留上述建築物。

中西區區議會秘書處

二零零七年一月